

数字贸易简报

2023 年第 6 期

(总第 14 期)

大连市数字贸易协会秘书处编

2023 年 6 月 28 日

【数据月报】

- 2023 年 4 月份大连市服务外包数据统计情况

【行业资讯】

- 第九届上交会大连展团成果满满
- 市数字贸易协会将在 2023 数交会上举办两场主题论坛
- 财政部 工业和信息化部发布《关于开展中小企业数字化转型城市试点工作的通知》
- 《区域全面经济伙伴关系协定》对 15 个签署国全面生效
- 菲律宾海关局出台 RCEP 实施规定
- 欧盟正式启动欧洲单一专利制度体系
- 商务部：中国多地都在主动对接 DEPA

【会员风采】

- 川崎重工（大连）科技开发有限公司
- 横河信息系统(大连)有限公司

【协会动态】

【数据月报】

根据商务部服务外包统一平台公布的最新数据显示，1-4月我市服务外包合同签约额（包含在岸）138088.05 万美元，同比下降 28.04%；接包合同执行额 105478.22 万美元，同比增长 58.17%。其中，离岸服务外包合同额 121193.51 万美元，同比下降 35.43%；执行额 83688.37 万美元，同比增长 40.31%。

从国际市场看，1-4 月我市接包合同执行额前三的是欧盟、荷兰、日本，分别是 29534 万美元、26454 万美元、24656 万美元。1-4 月我市承接“一带一路”沿线国家离岸服务外包执行额 11749.50 万美元，同比增长 46.37%。1-4 月我市承接 RCEP 成员国离岸服务外包执行额 36777.05 万美元，同比增长 23.93%。

从企业性质看，1-4 月港澳台商投资企业接包合同及执行金额均遥遥领先，合同执行金额 43409.88 万美元，占比 51.87%。内资企业服务外包合同执行金额 14074.75 万美元，占比 16.82%。外商投资企业服务外包合同执行金额 26203.75 万美元，占比 31.31%。

从业务结构看，1-4 月我市企业承接离岸信息技术外包（ITO）、业务流程外包（BPO）和知识流程外包（KPO）执行额分别为 53658.54 万美元，同比增长 25.22%；28059.56 万美元，同比增长 80.83%；1970.27 万美元，同比增长 54.16%。

【行业资讯】

● 第九届上交会大连展团成果满满

第九届中国（上海）国际技术进出口交易会（简称“上交会”）于6月15日至17日在上海世博展览馆成功举办。本届展会以“开放链动全球、技术赋能未来”为主题，吸引千余家境内外企业线上线下参展。展会设置主题馆、能源低碳技术、数字技术、生物医药、创新生态及服务五大展区，展览面积3.5万平方米，增设“一带一路”技术合作专区，汇聚各省区市“一带一路”技术创新合作成果。

本届上交会大连展团由市商务局牵头组织，各区市县、各先导区及市工信局、市科技局大力支持，市数字贸易协会协助组展。大连展团位于1号展馆，展位面积216平方米，中国华录信息产业有限公司、亿达科创集团有限公司、大连中航钢研特种材料有限公司、大连捷径科技有限公司等30家大连企业参展。展品涵盖数字技术服务、新能源节能技术、生物医药、电子信息、智能制造等热门及传统行业。展会期间大连参展企业发布技术项目30个，新产品发布15个，吸引了众多中外客商驻足观看和咨询洽谈。《中国企业报》中企视讯在展会现场独家专访了大连展团，市商务局介绍了大连展团参加本届上交会的创新举措和亮点成果。本届展会，大连展位现场人气火爆，咨询不断，展商与目标客户达成30多项合作意向，意向成交金额2亿元，成果收获颇丰。

上交会组委会同时组织了相关奖项评选活动，大连市商务局获评第九届上交会“优秀组织奖”（共 10 家）；大连中航钢研特种材料有限公司“基于稀土应用技术的特种合金材料”项目、大连捷径科技有限公司“区块链樱桃溯源系统”项目获得第九届上交会“优秀智能制造项目奖”。

（来源：大连市商务局）

● 市数字贸易协会将在 2023 数交会上举办两场主题论坛

2023 中国国际数字和信息服务交易会（简称数交会）将于 7 月 6 日至 9 日在大连世界博览广场举行，大连市数字贸易协会积极响应组委会号召，将在展会期间牵头举办两场主题论坛，目前各项筹备工作正在有序推进。

1、标准赋能数字贸易高质量发展论坛

时 间：7 月 6 日（星期四）下午 13:30 至 16:30

地 点：大连世界博览广场 7 号会议室 A 厅

主要议程及演讲嘉宾：

《大连市促进数字贸易创新发展行动计划(2023-2025 年)》
政策解读

《新型离岸贸易数字化监管指南》标准发布

大连市数字贸易协会会长、亿达信息 CEO 李震洲

大连瀚闻资讯有限公司董事长童友俊

大连市标准化研究院院长王细凤

兴业银行大连分行副行长张洪波

大连理工大学经济管理学院副教授，经济系副主任陈阵

大连天源基化学有限公司高管王琼鸷

2、数字大健康论坛

时 间：7月8日（星期六）上午 9:00 至 12:00

地 点：大连世界博览广场 5 号会议室

主要演讲嘉宾：

大连理工大学医学部部长曲鹏

东软大健康联盟专家组组长王巍

亿达信息医药大健康事业群副总经理孙强

美年大健康集团副总裁、东北区总经理张宁

百年人寿大连爱立方健康管理有限公司副总经理林阳

（来源：市数字贸易协会）

● 财政部 工业和信息化部发布《关于开展中小企业数字化转型城市试点工作的通知》

6月14日，财政部、工业和信息化部发布《关于开展中小企业数字化转型城市试点工作的通知》。

《通知》提出，2023年至2025年，两部门拟分三批组织开展中小企业数字化转型城市试点工作。2023年先选择30个左右城市开展试点工作，以后年度根据实施情况进一步扩大试点范围。《通知》明确，政策目标：通过开展城市试点，支

持地方政府综合施策,探索形成中小企业数字化转型的方法路径、市场机制和典型模式,梳理一批数字化转型细分行业,打造一批数字化转型“小灯塔”企业,培育一批优质的数字化服务商,开发集成一批“小快轻准”(小型化、快速化、轻量化、精准化)的数字化解决方案和产品,通过示范带动、看样学样、复制推广,引导和推动广大中小企业加快数字化转型,全面提升中小企业数字化水平,促进数字经济和实体经济深度融合。

(来源:财政部网站)

● 《区域全面经济伙伴关系协定》对 15 个签署国全面生效

6月2日,《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)对菲律宾正式生效,标志着 RCEP 对东盟 10 国和澳大利亚、中国、日本、韩国、新西兰等 15 个签署国全面生效。RCEP 的全面生效充分体现了 15 方支持开放、自由、公平、包容和以规则为基础的多边贸易体制的决心和行动,将为区域经济一体化注入强劲动力,全面提升东亚贸易投资自由化便利化水平,助力地区和全球经济长期稳定发展。

中方将持续推进高质量实施 RCEP,为各地方、各行业和广大企业深入实施和用好协定提供指导和服务,推动协定红利持续释放,充分发挥 RCEP 在促进产业链供应链合作、推动高水平开放和高质量发展等方面的积极作用。同时,将与其他各方一道,履行协定义务,不断加强 RCEP 机制建设,提升

协定的整体实施水平，为 RCEP 合作行稳致远提供有力保障。

（来源：商务微新闻）

● 菲律宾海关局出台 RCEP 实施规定

6 月 5 日报道，菲海关局发布《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)下关于实施特别关税的条件规定。根据规定，只有来自 15 个 RCEP 成员国的进口商品才能享受该协定的优惠关税。在成员国之间转移的商品必须附有原产地证书。

根据协定，菲对 1718 个农业关税税目中的 98.1%和 8102 个工业关税税目中的 82.7%保持现有优惠税率。菲海关局称，在将保持目前税率的 1685 个农业关税细目中，1426 个将保持零税率，而 154 个将按照目前的最惠国税率征收。

（来源：中新网）

● 欧盟正式启动欧洲单一专利制度体系

当地时间 6 月 1 日，欧盟正式启动了欧洲单一专利制度体系。单一专利制度是指欧洲专利注册和执法的一站式服务，以降低创新者（尤其是中小企业）的成本和行政负担。它允许公司和其他创新者为其发明获得单一的“统一”专利，在所有欧盟成员国都有效。

此前，寻求保护发明的企业和个人需在欧洲专利局提交申请，一旦获得授权，该专利就会被分成一系列必须在每个成员

国进行验证的国家专利，这导致了高昂的翻译成本和维护费用。实行欧洲单一专利制度体系后，申请仍必须提交给欧洲专利局，但可以授予统一专利。

（来源：央视新闻）

● 商务部：中国多地都在主动对接 DEPA

6月1日，中国商务部新闻发言人束珏婷称，中国国内多个地方都在主动对接《数字经济伙伴关系协定》(DEPA)，与成员方一道探索各领域合作，一些项目已取得积极进展。她表示，DEPA成员方对中国加入工作组取得的进展给予积极评价，表示愿同中方一道，全面推进各层级磋商，深化数字经济相关合作，发掘更多合作机会，不断取得积极成果。

DEPA由新西兰、新加坡、智利于2019年5月发起、2020年6月签署，目前已经生效，是全球首份数字经济区域协定。

该协定涵盖商业和贸易便利化、数据问题、新兴趋势和技术、创新与数字经济、中小企业合作等16个模块，对国际数字经济活动和交流提出了比较全面的规则安排。2021年11月，中国正式申请加入DEPA。

（来源：中国新闻网）

【会员风采】

● 川崎重工（大连）科技开发有限公司

类 型：大连市数字贸易协会会员单位

简 介：川崎重工（大连）科技开发有限公司（简称 KDC）是由川崎重工业株式会社（简称 KHI）于 1991 年独资创办的计算机公司。多年来，公司向 KHI 及其集团成员企业提供 IT 服务，获得了很高的评价。2003 年 2 月，KDC 以面向中国国内企业和日本企业提供更广泛的信息技术支持为目的，把成为 KHI 集团的 IT 相关企业 BENIC 公司的子公司作为新起点，开始向更多的用户提供包括系统监视运行等更广泛的解决方案及技术服务。

● 横河信息系统(大连)有限公司

类 型：大连市数字贸易协会会员单位

简 介：横河信息系统（大连）有限公司是日本横河系统工程株式会社出资的全资子公司，公司设立于 2006 年 9 月 1 日，是横河电机集团在东南亚地区的软件开发据点。横河电机集团始创于 1915 年，在世界 56 个国家和地区拥有多家子公司。经营范围涉及计测，控制，信息三大领域。在工业计测，控制行业是全球最为专业的跨国公司之一。

【协会动态】

6 月 13 日下午，大连市轻工业联合会驻会副会长、监事长于文杰带队到大连市数字贸易协会拜访，就联合会两化融合

专委会相关工作进行深入交流，双方协会就未来合作方向进行探讨。市轻工业联合会两化融合专委会主任李贵念、联合会办公室王主任，市数字贸易协会执行会长倪苏方、秘书长吴立民参加会谈。

6月中旬，市数字贸易协会执行会长倪苏方对部分会员企业及商务部系统内重点企业进行走访，先后拜访梦创信息、辉瑞商务、中软、中科创达、高知特等企业，交流企业发展情况，探讨数据报送等具体工作。

6月27日下午，大连市数字贸易协会在大连和怡阳光酒店召开DCMM数据管理能力成熟度申报解读培训会，共有30余家企业近50人参会。会议邀请了市工业和信息化局软件处高建光处长出席并作政策申报指导，邀请威海神舟信息技术研究院有限公司总经理郭辉、DCMM咨询专家鲁远航出席并作项目解读和具体操作讲解。会后部分参会企业与几位专家进行了面对面的探讨和交流。